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A népművelő munkájának összefoglalója, ereje mindig az Istenbe vetett hit 
kell, hogy legyen. Soha, egyetlen munkánk közepette se szűnjünk meg hintegetni 
a hit magvait és ápolgatni annak palántáit. . 

Frontszolgálathoz a népművelők frontján, igazi népművelőre van szükség. Nép-
művelőre, ki olyan mint a Balaton partján messzire kandikáló „Befogadlak", mely-
nek ajtaján soha nem jelenik meg e szó:. „Megtelt." Népművelőre, kinek lelkéből, 
mint Dárius kincsesházából, örökre lehet osztogatni a lélek kincseit, de ezek a kin-
csek soha el nem fogynak. . Németh Lajos 

Mit tehet az iskolánkívüli népművelés a mezőgazdasági többtermelés 
és minőségtermelés érdekében ? 

A háború utáni Európa gazdasági közösségének oly nagy nyersanyagszükség-
letei lesznek, hogy hazánk és Ukrajna mezőgazdasága is csak a legnagyobb erőfeszí-
téssel és felkészültséggel tudja majd azokat kielégíteni. Figyelembe kell venni továbbá 
azt is, hogy a jövő Európájában, nyilván a liberalizmussal ellentétes gazdasagi elv: 
a népi és nemzeti érdekekkel jobban számoló gazdasági élet, nem pedig a magánosok 
haszonszempentjait előtérbe helyező termelési rendszer alakul majd ki. 

A felfokozott termelési eredményeket el lehet majd helyezni azért is. mert 
a minőségi érték emelésére minálunk minden feltétel megvan, csak ezeket kell fel-
készültségünkkel biztosítanunk. 

Eleinte még nehézségek is merülnek fel az európai nyersanyagtermelés teren, 
mivel a mi jelenlegi termelési formánk és birtokviszonyaink sem alkalmasak teljesen 
a felfokozott minőségtermelésre, továbbá az ukrajnai és a magyar termelési rendszer, 
s azoknak átszervezése is különböző egymástól, mert míg hazánkban a be.terjes 
kisgazdaságokat kell szaporítani, fejleszteni és nagyobb teljesítményre bírni, addig 
Ukrajnában a földet és emberi erőt kiuzsorázó kollektív termelési rendszert kell 
egyéni földmívelő formára átváltva a többtermelésre és minőségtermelésre serken-
teni, amihez hosszabb idő szükséges. 

Bölcs kormányzatunk máris törvényes rendelkezéssel igyekezett a mezőgazda-
sági téren szükséges mclvreható szerkezeti változtatásokat biztosítani. Ez a törvény-
tízéves munkatervet tartalmaz és két részre oszlik: az azonnali és a később fokoza-
tosan megoldandó progranunra. 

A71 azonnal végrehajtandó munka célját báró Bánffy Dániel földmíve esugyi 
miniszter úr a mezőgazdasági termelés mennyiségi és minőségi emelésében jelölte meg. 

De többtermelést és minőségtcrmelést csak akkor érünk el, ha az ahhoz szük-
séges alapfeltétélek már megvannak. Ezek a feltételek nálunk is adva vannak földünk-
ben és emberi teljesítőképességünkben; ezekben sok kihasználatlan érték hever. 
Ezeket kell okszerű vezetéssel kiaknáznunk a lehető legrövidebb időn belül. 

A magyar ember földszeretete határtalan, csak a földjében rejlő erőket, értéke-
ket nem tudta a kellő szakismeret hiánya miatt a szükségletnek megfelelően felszínre 
hozni. Tehát aránylag nagyobb költséggel s így kisebb eredménnyel termelt. A gaz-
dálkodás a mai napig nem volt semmiféle képesítéshez kötve, s emiatt a maga bizony-
talan eredményeivel'nemcsak az egyénre, hanem a nagy nemzeti közösségre is veszélyt 
és helyrehozhatatlan veszteséget jelentett erkölcsiekben és anyagiakban egyaránt; 
különösen, ha meggondoljuk, hogy agrárország vagyunk, s szántóterületünk három-
negyedrésze és állattenyésztésünk négyötöde van a még csekély szaktudással rendel-
kező kisgazdáink kezében Ez az arányszám azonban emelkedni fog az új földbirtok-
po'itika révén, amely a belterjes kisgazdaságokat és kertgazdaságokat szaporítani 
fogja. 

A tudásnélküli termelés formája csak a letűnt liberális rendszernek kedvezett, 
mert a „szent szabadság" jelszava alatt mérhetetlen értékeket harácsolt össze. Ezzel 
a gazdá'kcdási iránnval szemben emelte fel intő szavát néhai gróf Teleki Pál minisz-
terelnökünk: .,A föld birtoklása megbizaás a úemzet részéről, kötelességgel jár és 
hivatási jelent, mégpedig a legfontosabb nemzeti hivatás!." 

Itt van tehát a legfőbb ideje, hogy a magyar élet forrását jelentő mezőgazdál-
kodásban tökéletes rendszert teremtsünk és a szakképzést a legszélesebb körben, 
minden arra alkalmas eszközzel végrehajtsuk. A napi- és a szaklapok mellett az 
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iskolánkívüli népművelés a legalkalmasabb a szakismeretek minél előbbi átadására 
és a gyakorlati képzésre. A szakirányú iskolákban történő ismeretnvujtás több évig 
eltart és nem terjed ki mindenkire s így nagyfontosságú és gyorsan megvalósítandó 
célunkat nem tudnók olyan értelemben elérni, am'nt azt jelenlegi földmívelesügyi 
miniszter urunk megjelölte: , .Mezőgazdaságunk szilárdsága fegyvereink acélosságát ót 
semmivel sem maradjon el!" 

A népművelési munkatervből eddig sem hiányoztak a gazdasági vonatkozású 
előadások, csak ott volt a hiba, hogy nem voltak a helyi körülmények vagy országos 
kívánalmak figyelembevételével sem célszerűségben, sem gyakorlati értékben, de 
módszer szempontjából sem olyanok, hogy jól érzékelhető eredmény fakadt volna 
nyomukban. Márpedig csakis az a népművelési munka jelent a nemzet haladásának 
szempontjából értéket, amelynek eredménye kivetítődik, s visszatükröződik az embe-
rek lelkületéből, cselekedeteiből s az étet munkaterületéről. 

A magyar földmívelőt — sajnos — még ma is igyekeznek olyannak feltüntetni, 
mint aki nem szeret haladni, mint aki irtózik a kultúrától. Sok évi tapasztalatom 
alapján bátran állíthatom, hogy már rég túl van azon az ósdi, ráerőszakolt felfogá-
son, amely azt mondatta vele: „Ahogy apámnak jó volt, úgy nekem is jó lesz!" 
Hogy bizonyos fokig elmaradott volt, azért nem ő volt a hibás, hanem magára-
hagyatottsága. Hogy pedig van kultúrigénye, azt bizonyítják azok a jelenségek, 
amelyek ott születnek meg, ahol az iránta megnyilvánult szeretet egybekapcsolja 
a kezeket és megérezteti népünkkel, hogy amit előadásainkon elemi akarunk, az az 
ő életszükséglete. 

Ezen a közvetlen lelki kapcsolaton keresztül igyekezzünk a földmíveléssel fog-
lalkozókat a szükséges tanfolyamokon való résztvételre bírni. A gazdakör, földmíves-
kör — ha mindkettő egy helyben megvan — a maga külön-külön célkitűzéseivel és 
bizonyos kasztrendszerével nem alkalmas az egyetemes mezőgazdasági kultúra ter-
jesztésére oly mértékben, amint arra jelenleg szükségünk volna. Ezért igyekezzünk 
községünkben az iskolánkívüli népművelés keretében megszervezni a gazdák önképző-
körét az arany- és ezüstkalászos gazdák bevonásával. A hetenkint vagy havonkint 
tartott önképzőköri összejövetel műsora mindenkor időszerű gazdasági tárgyú 1—2 
előadásból, a gazdálkodókra vonatkozó fontosabb rendelkezések ismertetéséből és 
á kisgazdaságokban tervszerűen előkészített csoportos látogatások alkalmával szer-
zett tapasztalatok megbeszéléséből álljon. Ezt egészítse ki a szórakoztatást és műve-
lődést szolgáló költemény, rövid elbeszélés vagy népdal, de ezek is kapcsolódjanak 
szervesen a főtárgyakhoz. 

Emelni fogja a tanulási vágyat még az ís, ha az önképzőkörön belül a gazdál-
kodásban a tanultak alkalmazásával legjobb eredményt felmutatókat jutalomban 
részesítjük. Ez lehet jegyzőkönyvi dicséret, vagy valamilyen gazdasági eszköz, szak-
könyv. A tárgyi jutalom beszerzésére alapot önkéntes adakozásból és műsoros-est 
jövedelméből biztosíthatunk. 

Az előadások anyagának megválasztásában tartsunk rendszert. N e szórványos, 
egymással össze nem függő előadásokat tartsunk, hanem egy-egy tárgykört át fogó 
előadássorozatot állítsunk be évi munkatervünkbe. N e akarjunk tehát egy év alatt 
mindent elmondani a gazdálkodás szélesen kiterjedt kérdéseiről. 

Ugyanez az elgondolás vezéreljen az általános ismeretterjesztő népművelési 
előadások keretébe felvett gazdasági tárgyak megválasztásánál és a külön tanfolya-
mok anyagának összeállításánál. 

A gyakorlati képzésnek leghatásosabb formája a jól megszervezett gazdaságok 
látogatása vasárnap vagy más ünnep délutánján. Ez alkalomra jelöljünk ki bizonyos 
részletcél megfigyelésére egy-egy gazdálkodót, akik önállóan számoljanak be a 
tapasztaltakról; ezt kövesse a közös megbeszélés. 

Előadási anyagunkat ez évben a többtermelést és minőségtermelést biztosító 
gazdasági ismeretek köréből vegyük. Ilyenek: 

1. A termőtalaj szerkezete, összetétele, élete. 
2. A fontosabb őszi talajmunkálatok módja. 
3. Istállótrágya és műtrágya. 
4. Mikor és hogyan trágyázzunk? 
5. Tavaszi és nyári íalajmunkálatok. 
6. A korszerű talajmunkáló gépek, eszközök. 
7. A fejlődő gazdasági növények ápolása. 
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-Ha a földmivelő nem ismeri földjének szerkezetét, tulajdonságait, a különféle 
talajművelési módokat, a növények életfeltételeit és a korszerű gazdasagi eszközöket, 

¡ S í é S S ^ - ^ í S S l az illető vidék éghajlati és talajviszonyainak 
megfelelő növényfaj megválasztása és a vetőmag tisztasága. Földrajz, helyzetünk es 
termőtalajunk nagyszem adottságai folytán bármilyen világgazdasag. viszonyok mel-
lett a minőségtermeléssel biztosíthatjuk terményeink reszere a keresletet 

M™ ml? nem elég csak búzáról, kukoricáról vagy burgonyáról beszelni hanem 
meg kell ismertetni azok fajtáit, a minőség kikísérletezeseben elert legszebb ered 
ményeket é s azt hogy melyik fajta való vidékünkre, valamint annak művelés, mod 
ját. E célból a következő anyag állítható be egy népművelési evre: 

1. Legfontosabb gazdasági növényeink és fajtáik. 
2. A vidékünknek megfelelő fajta megválasztása. 
3. Magnemesítés, magtermelés. 
4. A minőst gf okozás eszközei és módjai. 
5. Gazdasági növényeink keményitő-értéke. 
Mindehhez szorosan hozzátartozik a letakarítás, osztályozás, tárolás és csórna-

•¡olás módjának ismertetése. .. . , 
Az értékesítés különféle feltételeinek - fajsúly, sikereitek - és eszközeinek, 

a kereskedelmi szokásoknak megtanítása is fontos. E'téren gazdáink igen el voltak 
maradva s ennek köszönhető, hogy a zsidóság a kereskedelem biztos pozícióinak 
megszerzése után a magyar mezőgazdaság aranynál is többet igero helyeibe ol> 
könnyűszerrel beférkőzött és tette bizonytalanná a magyar mezógazdasag jövedel-
mezőségét, földönfutóvá sok ezer magyar testvérünket. _ .. 

Külön tanfolyamon tanítsuk meg az értékesítéssel összefüggő egyszerűbb üzleti, 
kereskedelmi leveleknek (mint az áruajánlás, megrendelés, számla, nyugta, kötelez-
vény stb ) szerkesztését és a vasúti, postai űrlapok kiállítását, valamint a gazdalkc, 
dási eredmény ellenőrzésére szolgáló naplók, üzleti könyvek (pénztárkönyv, aru-
könyv, gyüjtőnapló) vezetését, mert csak így tudja meg a gazda, hogy .termeles. 
üzeme és az értékesítés nyereséggel vagy veszteséggel vegzodott-e. Passz,v-e vagy 
aktív az évi mérlege. , , j u j . 

Az előadások módszere legyen mindenkor szemléltető erejű, gondolkodásra. 

cseleUé^re^serkcnto.^^ ^ ^ ^ f o k o z z ^ h a e l ő a d á s i anyagunkat párbeszédes alakbe 

feldolgozva az arra alkalmas előadókkal visszük hallgatóink ele. . , 
Előadóul csakis a gazdálkodásban cselekvően résztvevő es eloado, készséggel 

rendelkező szakembert (gazdálkodót) kérjünk fel, aki élő példa is 
Egy-egy előadás 1 5 - 2 0 percnél tovább ne tartson s az azt koveto vita rövid 

tegyen. Urbán Béla 
mában. 
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A bolsevizmus < 
• • 

Révay József1 hű képet nyújt arról, 'hogy az ókor írói mily sokat törték a 
fejüket annak a megállapításán, hogy a Földön hogyan 1lehetne megteremtem a 
őrökké tartó szociális igazságot. Itt csak Platón (Kr. e. 4 2 7 - 347) és Aristoteles 

<Kr" h ^ l t S r ^ t ^ (magyarul Simon J. S. fordításában ^ b e n 
jelent meg) olyan eszmei állam berendezését írja le ahol a s z o c i á l i s igazsag orokkt 
uralkodni fog és polgárai örökké boldogok lesznek, ha az ál ala e gondolt ellam. 
beréndezkedésekét megvalósítják. Bírálatot mond a kü onbozo allam ormakról, 
maid megmondja, hogy milyen lelki és szellemi nevelést kell adn,_ az allampolga-
roí rt ak h ogy az ok tökéletes kommunizmusban, vagyis vagyon-, nő- és gyerrnek^ 
közösségben* feltétlen engedelmességgel és mindenki részére szigorúan megszabott 
munkakörrel megelégedetten élhessenek s hogy boldogságukat a szegénység es gaz-

1 Ókort író — mai olvasó. Bp., Franklin, 1942. 


